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Companii din 11 ţări, două continente, expun tehnologii inovative de energii regenerabile la Târgul RoEnergy Timişoara, manifestare cu intrare gratuită
· Multinaţionale, lideri globali premiaţi pentru inovaţie, vin în premieră în România, la Târgul RoEnergy din Timişoara
· Primăria Municipiului Timişoara şi Ministerul Energiei sunt Parteneri Eveniment
Vă invitam să trăiți trei zile de experienţe deosebite la RoEnergy România, Timişoara 2024 - Târgul Internaţional de Energii Regenerabile & Eficiență Energetică Nr.1 în România, ediţia a VII în vestul ţării, în perioada 25-26-27 septembrie 2024, la Pavilion Expovest (Complex Hotel Senator), Calea Lugojului, nr.7, Ghiroda, Timiş.
Intrarea pentru a vizita Expoziţia este gratuită, însă Invitaţia propriu-zisă, disponibilă pe website-ul www.roenergy.eu, este utilă pentru a economisi timp la intrarea în Pavilionul Expoziţional, unde are loc înregistrarea vizitatorilor .

De ce merită să vizitaţi Târgul RoEnergy ediţia Timişoara ?
· Aflați cum puteți deveni prosumator ( produceţi energie pe cont propriu pe acoperişul casei ) ori producător de energie pe un parc fotovoltaic.

· Independenţă energetică pentru rezidențial, comercial, industrial.

· Discutați direct cu reprezentanți ai unor companii specializate pe energii regenerabile din ţară şi din străinătate. La ediţia RoEnergy Timişoara 2024, până în prezent, şi-au rezervat stand companii provenind din Austria, Belgia, Cehia, Croaţia, China, Italia, Germania, Polonia, Japonia, Ungaria şi România, profilate pe: solar/fotovoltaic, biomasă, biogaz, biocombustibili, tehnologii de stocare a energiei, eficienţa energetică etc. 

· Se remarcă prezenţa unor companii premiate pentru inovaţie, calificate Bloomberg TIER 1 Company, "standardul de Aur" în fotovoltaice sau companii listate la Bursa de Valori din Shanghai, Smart Grid Solutions, Smart Water Solutions, IoT Solutions etc.

Căutați fotovoltaice, sisteme de cogenerare, biomasă? 
La Expoziţia RoEnergy puteţi alege dintre sute de produse. Timp de trei zile, în perioada 25-26-27 septembrie 2024, în cadrul Târgului RoEnergy Timişoara aveţi oportunitatea  de a  compara produse, tehnologii şi soluţii oferite de companii globale provenind din 11 ţări, de pe două continente. 
Vizitând expoziţia aveţi şansa să obţineţi informaţii personalizate şi recomandări practice de la companii multinaţionale, branduri lideri globali în energii regenerabile şi eficienţă energetică, unele dintre acestea prezente acum, pentru prima dată, în România, şi numai la Târgul RoEnergy Timişoara. 
Un alt punct de atracţie, mai rar întâlnit în prezent la o expoziţie din România, este oferit de standurile unor companii străine, provenind din Austria, Germania, Croaţia, Germania, Franţa şi Elveţia, profilate pe biocombustibili, cogenerare, biomasă, cu traditie de peste 70 de ani pe piaţă. Acestea se adresează în special municipalităţilor, companiilor industriale, domeniului agricol etc.

Soluţii şi netwoking la Conferinţă&Workshop
· În data de 25 septembrie 2024, va avea loc Conferinţa Cum finanţăm investiţii în regenerabile&eficienţă energetică, în cadrul căreia vor susţine prezentări (selecţie): Primăria Muncipiului Timişoara, TEDOM a.s., REI Grup, BCR, ProCredit Bank, Hexing Europe, Av. Alina Muşat - Muşat şi Asociaţii SCA şi alţii. Înregistrarea la conferinţă se poate face online pe website-ul https://timisoara.roenergy.eu/

· În data de 26 septembrie 2024, puteţi participa, gratuit, la Workshopul Integrarea Sistemelor Fotovoltaice în instalaţia electrică existentă, o manifestare ce îmbină teoria cu practica, cu accent pe latura aplicată a tehnicienilor în instalaţii electrice, organizat în colaborare cu  Asociaţia RoElectric, destinat celor interesaţi să devină prosumatori. Înregistrarea la workshop se poate face online pe website-ul https://timisoara.roenergy.eu/

Sponsorii Târgului RoEnergy Timişoara 2024 sunt: 
AESOLAR - Silver Sponsor, 
K2 SYSTEMS - Silver Sponsor, 
HEXING TECHNOLOGIES EUROPE - Bronze Sponsor, 
SONEPAR - Bronze Sponsor, 
ALLIMEX GREEN POWER - Bronze Sponsor,  
TEDOM A.S. -  Conference Sponsor.

Program vizitare expoziție
Miercuri   	25.09. 2024  	09.30-17.30
Joi          	26.09.2024  		09.30-17.30
Vineri      	27.09.2024  		09.30-14.00

Intrarea şi parcarea sunt gratuite.
Mai multe informaţii: https://timisoara.roenergy.eu/
RoEnergy Team

